

交流与传播

周刊

2009年5月27日

星期三

第五版

中国文化报社国际文化部编辑 主编 张小兰 新闻热线(010)64295079 64296360 E-mail:whbjb@163.com

大视野下的文化拓展

中演票务通与工商银行北京分行战略合作侧记

本报记者 张小兰



中演票务通与工商银行北京分行战略合作协议签约仪式现场 本报记者 卢旭 摄

产业的开阔视野和宏大胸襟。正如丁伟在签约仪式上致辞时所说,这一战略合作正逢其时。他说,这一合作是中国文化产业与国际接轨的大喜事。此次银企合作协议的签署,是在国际金融危机持续蔓延、世界经济增长明显减速的大背景下,充分利用文化产业反周期发展的特性,借助金融机构的服务资源和优势,加速我国文化产业的发展,扶持和培育重点文化企业和文化项目的一项重要措施;也是我们全面贯彻落实科学发展观,积极应对国际金融危机,坚持保增长、扩内需、调结构、惠民生原则的切实行动。

中国工商银行总行副行长易会满也表示,近年来,文化产业异军突起,在各方面发挥了重要作用。中国工商银行股份有限责任公司作为合格的企业公民,坚持把支持国内文化产业建设,推动文化产业作为自身责无旁贷的义务和神圣使命,工商银行将进一步加强银企合作,给予各类企业文化资金支持,帮助文化企业度过难关,战胜挑战。

此次签约的战略意义还在于,当标志着文化消费的演出票等内容出现在人们处理购电买水等居家生活的银行服务体系之中时,文化与民生的关系似乎一下子被拉得更加紧密。人们将不仅仅能在剧场、文化商店和专线电话中取得与演出服务等文化消费的某种联系,还将感受到无处不在的文化服务,文化将成为生活里全方位的存在。

两位执笔签约的主角人物张宇和王珍军,此时也显得格外的踌躇满志。张宇表示,在工商银行北京分行签约。

两家强企 跨行牵手

5月25日下午,文化部309会议室室内嘉宾云集。中演票务通文化发展有限责任公司与中国工商银行北京市分行战略合作协议签约仪式在此庄重举行。文化部党组副书记、副部长欧阳坚,文化部副部长助理丁伟与工商银行总行副行长易会满等出席签约仪式,共同见证了这一具有历史突破意义的特别时刻。中国对外文化集团公司总经理、中演票务通文化发展有限责任公司总裁张宇与中国工商银行北京市分行行长王珍军分别代表中演票务通与工商银行北京分行签约。

这两家实力雄厚的企业之间的合作,体现了文化部发展文化

银行北京分行的支持下,中演票务通将建立高效的票务网络运营机制,更好地为首都群众的文化消费提供便捷周到的票务服务,拓宽演艺销售渠道,推动全国演出行业的发展。与此同时,还将推动演出院线联盟建设,整合文化资源,为促进国内演艺产业的发展和演出市场的繁荣做出新的贡献。王珍军对于中演票务通与工商银行北京分行的合作充满信心。他表示,北京作为全国首善之区,文化古都,文化氛围浓厚,文化产业一直是北京市的一项特色产业,尤其是奥运会之后,北京作为国际大都市的知名度大幅提升,各大体育场馆的建设,为国内外文化交流演出提供了非常好的场地和平台。基于这一市场基础,中国工商银行北京市分行将凭借自身先进的技术力量、雄厚的资金实力和客户至上的服务理念,全力配合中演票务通公司开展票务销售,并一如既往地为广大客户提供多角度、全方位、优质高效的金融服务。

中演票务通与中国工商银行的此次合作,也是双方经历多年合作之后进入的一次必然的、更为成熟的合作形态。在合作中,双方优势互补、着眼未来、相互促进、携手发展。工商银行与中演票务通在北京地区的代理售票业务,是充分利用金融企业网点资源优势为公众提供便利服务的又一创新举措,是金融与文化巧妙结合及搭建全国

性票务服务与交易平台的全新尝试。依托工商银行网点资源,中演票务通公司将进一步拓宽售票服务渠道,拓展票务销售平台,向公众推介更多的优秀演出剧目,从而有力推动北京地区文化产业的发展。广大客户可就近选择工行网点获取演出资讯,现场办理购票事宜,更加便捷地走进剧场,沐浴和体验艺术的美好和震撼。

此次合作的实质意义还在于,通过双方建立的全面长期战略合作伙伴关系,把“全国票务网络系统”真正打造成为覆盖文化、体育、旅游等各领域的“便携式”网络系统,最终实现以人为本、方便快捷、贴近群众的服务目标。

中演票务通是中国对外文化集团公司的全资子公司。它所铺设的“全国票务网络系统”,是集

5月31日,“海顿年”的高潮即将到来,当天是奥地利著名作曲家、维也纳古典乐派的奠基人之一弗朗茨·约瑟夫·海顿逝世200周年纪念日。届时,海顿作品音乐会不仅在奥地利,同时也将在东京、伦敦、巴黎、雅典、悉尼、旧金山、波士顿等世界多座城市举办。

集团公司深化文化体制改革、提高核心竞争力、加快实现跨越发展步伐的重要举措,也是集团公司落实政府应对国际金融危机,充分利用文化产业反周期调节的特性,坚持保增长、扩内需、调结构、惠民生原则和工作部署的重要决策。“全国票务网络系统”作为一种新型的、以高科技为支撑的文化服务体系,与出版发行、电影院线、广电传输网络并行为文化产业的四大渠道。发展文化产业渠道,既能发挥其本身的传输功能,又能服务消费、引导市场、拉动内需。

业内人士对这一合作的市场前景也表现出相当乐观的期待。有专家认为,2008年的奥运会之前,中演票务通在北京的文化、体育票务市场的占有率达到三分之一,在此同时也把业务拓展到了上海、杭州、南京、天津等重点城市。目前中演票务通已逐步走向成熟,在现代网络、现代通信技术的支撑下,设计高效的运营机制和完善的盈利模式,建设全功能高效率的电子商务平台,整合国内文化市场与文化资源,最终成为票务市场的领导者与产业的整合者,并以此催生新的文化业态,形成自己独特的操作风格和完善运行机制,并在国内的15个大城市完成了初步的市场布局,呈现出良好的发展趋势。

张宇表示,作为下一步发展目标,中演票务通将在拥有自主知识产权的票务网络系统基础上,在全国主要大中城市中全力打造票务网络。计划由目前的15个城市发展到41个城市,使票务销售网点在全国达到300个,合作场馆达到1000家。

有关专家分析,这个中期目标必将能够实现,由此带来的,是演出等文化消费真正走入全民的社会生活之中。



一位客户在工商银行中演票务专柜购票

工商银行中演票务代理售票网点

朝阳支行: 行政营业室
祥普支行
管庄支行
高碑店支行
八里庄北里支行
朝阳公园路支行
麦子店支行
尚都支行
海淀西区支行: 行政营业室
万柳支行
四季青支行
苏州桥支行
曙光支行
世纪金源支行
二里庄支行
远洋风景支行
交大东路支行
知春路支行

东城支行: 支行营业室
交道口支行
新中街支行
海运仓支行
东直门支行
北新桥支行
安定门支行
东四支行
王府井支行: 支行营业室
东长安街支行
北京站分理处
和平里支行: 和平街支行
北三环支行
金融街支行: 复兴门网点支行
支行营业室

分行营业部营业室
望京支行: 半岛国际支行
国展分理处
科技园分理处
鹿岗支行
南湖东园储蓄所
首都机场支行
四元桥分理处
支行营业部
香河园支行
翠微路支行: 八里庄分理处
公主坟支行
沙窝路支行
万寿路支行
永定路北支行
西四环分理处
玉东支行

9国歌剧院院长聚首国家大剧院

本报讯 由国家大剧院主办的2009世界著名歌剧院高峰会议暨歌剧论坛5月22日在北京举行,来自9个国家的11个世界最具代表性的歌剧院院长齐聚国家大剧院,就当代世界歌剧的发展趋势展开探讨。

峰会开幕式上,澳大利亚悉尼歌剧院、美国大都会歌剧院、英国皇家歌剧院、奥地利维也纳歌

剧院、意大利威尼斯凤凰歌剧院、德国巴伐利亚国家歌剧院等世界著名表演艺术机构的代表,就歌剧艺术创新、歌剧院的经营管理、音乐资源共享、歌剧普及推广等众多议题进行了广泛的交流。这样高规格、大范围的国际性歌剧论坛不仅在国内属首次,在国际歌剧界亦属罕见。

会议期间,与会的11个歌剧

5月11日,韩国首尔成均馆大学的大成殿,来自韩国各地的知识界人士和多国嘉宾共1000多人在庄重肃穆的气氛中举行了春季“释奠大祭”。不少媒体对此事进行了报道,但普遍篇幅较短,未介绍此祭的来龙去脉。一些媒体在转载时,将之与此前的韩国端午祭申遗及针灸申遗等事并列,使一些读者产生了误解。

“释奠”祭拜的不仅是孔子

韩国每年的“释奠大祭”于5月11日孔子祭日和9月28日孔子诞辰日在成均馆和全国各地234个乡镇举行。它祭拜的不仅仅是孔子,而是包括孔子及其他圣贤,其中包括韩国的圣贤。一位目前正在韩国交流访问的学者说,成均馆文庙大成殿中供奉的是孔子、颜子、曾子、子思、孟子等孔门37位先圣的牌位和韩国36位先贤的牌位。

据《礼记·文王世子》记载,周朝时,“释奠礼”并不是祭拜某一个特定人或某些人。后来,由于孔子在教育事业上的成就很高,影响最为深远,所以释奠的对象逐渐以孔子为主。“释奠礼”自中国传入朝鲜半岛后至今,基本程序一直沿袭中国雅乐的规范,是保存相对完整的祭奠仪式,因此,韩国政府指定它为重要非物质文化遗产。

5月31日,“海顿年”的高潮即将到来,当天是奥地利著名作曲家、维也纳古典乐派的奠基人之一弗朗茨·约瑟夫·海顿逝世200周年纪念日。届时,海顿作品音乐会不仅在奥地利,同时也将在东京、伦敦、巴黎、雅典、悉尼、旧金山、波士顿等世界多座城市举办。

维也纳河畔的“月亮世界”

——奥地利“海顿年”高潮将至

1809年5月31日,海顿逝世,享年77岁。他被称为交响乐和弦乐四重奏;霍夫堡宫礼拜堂还有童声合唱团的海顿的弥撒曲;贞女玛丽亚巴洛克教堂共举办25场演出——海顿曾经在这里演奏过管风琴,他死后的第一块墓碑也立在这里,至今保存完好,墓碑上的字为拉丁文,由他的学生、著名作曲家诺伊康书写。12月5日,尼古拉斯·哈农库尔将在维也纳河畔剧院指挥上演海顿最著名的歌剧《月亮的世界》,这是“海顿年”的最后一场音乐演出,将为“海顿年”画上一个隆重而圆满的句号。

海顿旧居和拿破仑赠送的守灵卫士

1月28日,位于维也纳海顿路19号的海顿博物馆重新开馆,这里曾是这位伟大作曲家在维也纳的住所,他的大部分后期作品都在这里创作完成,还对这所房屋进行过改建和加层。

为了迎接“海顿年”的到来,海顿博物馆经过了重新布置装饰。名为“海顿晚年”的长期展会将以海顿的音乐、生活方式和晚年生活为展览重点。另外展出的还有海顿生前使用过的古钢琴和翼琴。在5月31日前后,海顿博物馆还将举办为期3天的庆祝活动。期间,这里的花园将被恢复成海顿生前的模样,这里的各个音乐厅也将奏响海顿的音乐作品。

作曲家约翰内斯·勃拉姆斯是一位海顿的仰慕者,为了纪念心中偶像做了很多工作,因此,勃拉姆斯的纪念馆也设在海顿博物馆中。拿破仑也是海顿的仰慕者,1809年5月,他在海顿的旧居前设立了一个守灵卫士。(焦波)

诸葛龙 点评

美国无业游民当选世界最具影响力人物

《时代》周刊新近出炉“2009年度最具影响力百人榜”,一名21岁的美国小伙获得16794368张选票,轻松击败美国总统奥巴马,荣登榜首。

这个小伙子颇为神秘,人们只知道他是4Chan.org网站的创始人。该网站的日浏览量为1300万页,月人流量为560万人次,号称

世界第一大贴图网站、第二大网络论坛。令人惊讶的是,这个无数年轻人心中的偶像,自大学辍学后,一直苦于找不到一份合适的工作,至今仍和母亲住在一个屋檐下。

点评:看来大家需要改变对“合适的工作”的定义了。灵活就业,“曲线救国”。

一条Twitter短消息,浓缩名著百万言

Twitter是目前非常红火的“迷你”博客网站,以发表文章字数必须少于140字而闻名。最近,网络写手柯林斯用不到140词把一些名著缩进Twitter消息中,与众人分享。

例如,他将《尤利西斯》缩略成:“一名男子在都柏林走来走去。我们关注他生活中的每一分钟。”

2.5美元“迷你”音乐会开始风行美国

位于美国迈阿密南海滩林肯大道的新世界交响乐团推出的“迷你”音乐会系列最近引起了议论。该乐团每晚举行3场音乐会,每场时长20至30分钟,售价仅为2.5美元。与正式的音乐会不同,听众无需穿正式服装,即便穿着沙滩短裤,头戴棒球帽,照样能“大摇大摆”走进剧院。听众每场都能领略勃拉姆斯、

鲍尔托克、莫扎特和亨德尔等音乐大师的一至两首名曲。

点评:穷则思变还是病急乱投医?薄利多销的手段在短期内能有效提高市场占有率,但其弊端是会冲淡正常的演出。可反过来想也会有人说,凭什么说这样的演出就“不正常”呢?

“释奠大祭”惹起的非遗之争

本报记者 叶飞

合祭孔活动,在中国大陆及台湾、韩国、日本、新加坡、德国、美国等地的30多座孔庙同时举行。

与非遗有关的各种非议

国内一些网站为韩国此次“释奠大祭”开辟了讨论专贴,论题为:你赞同韩国举行释奠大祭祭祀孔子吗?一些网友愤愤不平,措辞激烈,用“剽窃”等词来形容韩国的一些非物质文化遗产项目,恨不得与其“算个总账”。

端午祭的祭祀内容由舞蹈、萨满祭祀、民间艺术展示等构成,与中国吃粽子、划龙舟、纪念屈原的端午节完全是两回事。有专家认为这是一个典型的因翻译不当而造成的误会。中国驻联合国教科文组织前一等秘书、从事多年文化遗产保护工作的专家邹启山认为,非物质文化遗产首先是人类共有的文化财富,它不属于地理意义上的哪一个国家。而且,按照《保护非物质文化遗产公约》规定,当一项遗产同时在两个或多个国家存在时,

申报国必须和其他国家事先协商好以后,联合申报非物质遗产。大家大可不必担心“孔祭”会被抢先申遗。韩国的一些非物质文化遗产项目在传统的文化活动中注入了现代元素,成功实现了现代转型,并得到了国际认同,对于中国的文化遗产保护很有借鉴意义。“孔子是中国的,儒学是世界的”也好,“孔子属于全世界”也好,这类观点是文化交流的结果,与剽窃无关。韩国“释奠大祭”实际上也是中国儒家思想在韩国“开花结果”的一个例证。

再如前些日子在国内网络上沸沸扬扬的所谓韩国称孔子是韩国人,孙中山是韩国人等新闻,则更是谣传。有韩国学者表示,韩国所有新闻媒体都没有这样的报道,此类言论极有可能是某些网络好事者的“杰作”。这次释奠大祭,成均馆邀请了中国北京孔庙和国子监博物馆馆长吴志友出席,而这一事实在“第N手”的网络转载中却已被忽略、删节了。